



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报2026年1月 12 星期一 农历乙巳年
十一月廿四

今日 16 版

泉州网 www.qzwb.com

96339
24小时热线
泉州通 APP

习近平复信美国青少年 教育交流团访华师生

新华社北京1月11日电 1月7日，国家主席习近平复信由美国佛罗里达州迈阿密钻石领航学院、佛罗里达大学、迈阿密戴德学院组成的青少年教育交流团访华师生。

习近平表示，很高兴得知交流团师生在中国度过了一段愉快又充满收获的旅程，感受到你们对中华文化的浓厚兴趣和真挚情感。

国青少年加入到中美友好事业中来，做两国友好的新一代使者，为增进中美人文交往和推动双边关系发展作出更大贡献。

近日，美国青少年教育交流团访华师生致信习近平主席，回顾2025年10月访华经历，感谢习近平主席提出的“5年5万”倡议为加强两国青少年相互理解提供了宝贵机会。

环湾崛起 县域协同

泉州探索城市更新特色路径

城市建设与人民福祉息息相关。近年来，泉州积极践行人民城市重要理念，将城市更新作为推动高质量发展、创造高品质生活的重要抓手，持续探索具有泉州特色的城市更新路径。

我市深入实施“抓城建提品质”专项行动，2021年以来，全市城建年度投资从615亿元跃升至超1400亿元。以24个用地超500亩的重点片区为驱动，以“一条铁路（漳泉肖铁路完成置换）、两条水渠（南北高干渠替代工程）、三个通道（金屿大桥、百崎通道、晋江隧道）、四大组团（古城、东海城东、北峰丰州、江南组团）”破题，不断提升环湾中心城区的首位度和向心力。

在中心城区辐射带动下，各县（市、区）立足禀赋、各展所长，形成协同发展、百花齐放的局面，共同推动人居生活品质提档升级。

鲤城区全力实施“活古城”“战江南”战略，“十四五”期间生成落地城建项目185个。在古城，围绕创建“世遗典范城”目标，推进中山路等75条街巷“微改造”综合提升，中山路、西街历史文化街区保护利用做法上榜住建部可复制经验清单。在江南新区，深化“聚城畅通”工程，滚动推进繁荣、站前

环湾中心城区加速崛起。中心市区城建投资占全市比重由四分之一提升至三分之一，GDP占比由19.4%提升至20.1%，环湾建成区面积突破270平方公里。中央商务区高端业态加速集聚，已投用总部大楼22栋，年税收超亿元楼宇4栋，入驻企业1700多家。

多点开花 人居生活品质提档升级

西、金鲤等超3000亩片区开发建设，实施六大配套先行工程。

丰泽区坚持“先体检、后更新”，实施西华洋、南埔山等10大片区更新，创新推广模拟征收机制，在全市率先开发农转用报批小程序，报批时间缩短1/3。坚持“家园共造”理念，探索“政府动员引导、群众共同出资、国企参与施工”改造模式，投入超15亿元改造

老旧小区313个，东涂社区入选省级社区更新样板工程，投入8.75亿元实施污水提质项目。

石狮市坚持以“滨海线”串联“山海城”，大力实施海岸带规划建设，建成锦江外线、锦尚外线、红塔湾旅游路、永宁外线等滨海旅游观光风景长廊40公里。“中国最美乡村公路”峡谷旅游路连山接海，把主城区、高新区、临港组团、

改造老旧小区1174个、建设完整社区21个，新建改造城市道路621公里，绿道683公里，新增停车位3.4万个、电动车停车充电设施超10万个。加快城东、东海、北峰等片区教育配套项目建设，新建、扩建刺桐幼儿园东海校区、泉州市第二实验小学城东北校区等25所学校，提供学位约3万个。泉州市妇产医院、泉州市正骨医院北峰院区2所医院新增床位近1000个。

滨海文旅带、时尚产业社区串珠成链，全市形成“10分钟上高速、20分钟达镇街、30分钟全城通”的路网体系。

德化县坚持规划先行，找准国际瓷都定位，坚持国际前沿理念，编制《德化县城区域城市品位提升示范带规划方案》，启动编制《德化县花园城市设计方案》，系统构建花园城市空间建设体系。统筹推进城东、城南、城西、蕉溪四大片区建设，策划实施紫阳陶瓷科技文化产业园等10余个工业园区项目，为城市发展注入产业动力。



晋新路快捷化改造工程
主线正式通车

项目巩固年

日前，晋新路快捷化改造工程主线正式通车。该工程起于六源路（北接泉州晋江大桥），终于西滨镇军垦农场，全长约8.74公里，主线为双向六车道，设计速度为80公里/小时，辅道双向四车道，设计速度为40公里/小时。作为泉州市一重环湾快速路的重要组成部分，晋新路快捷化改造工程是泉州城市向湾发展、环湾集聚的重要基础支撑，对于加快构建泉州市一重环湾、完善区域路网、增强综合交通体系服务能力等具有重要意义。

（融媒体记者陈起拓 许雅玲 摄）（相关报道见第四版）

“泉就业+N”提质赋能促发展 我市出台10条措施促进高质量充分就业

近日，市人社局、市财政局、市教育局、市工信局、市科技局、市总工会等六部门联合印发《2026年“泉就业+N”提质赋能促发展十条措施》（以下简称《措施》），从强化企业一季度良好开局、数智就业提质赋能、全链条就业服务保障三个方面出台10条措施，促进高质量充分就业，推动我市经济社会发展与就业促进协调联动。

（融媒体记者吴宗宝 通讯员陈伟忠 黄冠雍 苏龙翔）

支持返乡员工返泉返岗

业为返乡、返岗务工人员提供包车包机服务，“点对点”“一站式”接返员工。

支持企业“三个拓展”招工引才

“两节”期间，依托“泉就业”平台搭建省际劳务协作专区、山海协作专区，支持重点企业实施拓展招聘渠道、拓展合作区域、拓展引才群体等“三个拓展”招工引才行动，帮助企业实现精准供需匹配，全年组织各类招聘活动500场以上。对参加由市、县两级政府部门、公共就业服务机构组织赴外地招聘的企业，给予每家企业省外5000元、省内2000元的一次性劳务合作补助。

发放一次性稳就业奖补

《措施》提出，经当地工信部门确认，对春节期间积极采取措施稳定职工队伍（减员率不高于2024年末全国城镇调查失业率）、2026年春节当月保持连续生产（2026年2月份用电量不低于2025年12月份的70%）的规模以上工业企业，以2026年2月份该企业参加失业保险且实际在岗职工人数为基数，符合条件的按500元/人标准进行奖补，每家企业奖补金额最高不超过10万元。持续落实失业保险稳岗返还政策，延续实施阶段性降低失业保险费率至1%。

鼓励高校院所入驻“泉就业”平台

聚焦高校毕业生、专业技术人才等重点群体，我市鼓励本地高等院校、科研院所、链主企业、电子商务等新业态企业免费入驻“泉就业”平台。通过数据汇聚，实现人力资源信息共享，力争全年发布科研助理、实验技术、教学辅助等各类专精特新岗位超5000个。通过平台专栏展示、AI智能匹配、岗位精准推送等方式，引导在泉高校毕业生使用“泉就业”平台找到心仪岗位，逐步打通校企、研企供需通道，有效提升人岗匹配率。（下转第二版）

全省乡村建设模式案例公布 泉州三个案例入选

本报讯（融媒体记者范金林）近日，福建省农业农村厅公布《全省乡村建设模式案例集》，进一步总结“百校联百县兴千村”行动成效，持续提升行动效能。全省共20个模式案例入选，其中泉州晋江、石狮、惠安三地案例入选，分别为晋江市全国大学生乡村设计方案竞赛、石狮市祥芝镇滨海渔港集镇振兴和惠安县黄塘溪沿线田园风光示范带。

2025年，省农业农村厅启动征集全省乡村建设模式案例工作，精选20个模式案例集结成册。入选的模式案例具有创新性、实效性、示范性等特点，形成一批可复制、可推广的实践范式。

近年来，泉州市学习运用“千万工程”经验，持续深化“百校联百县兴千村”行动，聚焦引进智力团队，因地制宜探索推进乡村建设，形成一批具有“泉州特色”的实践案例。接下来，泉州市将进一步强化对接机制、拓展合作内涵，推动高校智力资源与县域发展需求精准匹配，探索解决乡村建设领域难点堵点，持续推进宜居宜业和美乡村建设，聚力创造乡村优质生活空间“泉州样板”。

“两会云客厅” 今日启动

本报讯（融媒体记者殷斯麒 游怡冰）市两会即将召开，《泉州晚报》一年一度的两会特别策划——“两会云客厅”如期开启。从今日起，本报将从经济与文化的角度，每日邀请至少3位代表、委员作客“两会云客厅”，共话城市发展重大议题。

作为泉州晚报社在市两会期间开设的经典访谈栏目，今年“两会云客厅”将继续聚焦市民关切的泉州经济社会发展问题，对话代表、委员。“两会云客厅”采用融媒体访谈形式，在文字报道的基础上，叠加视频推送等，让读者在感受代表、委员精彩观点的同时，也能通过视频领略代表、委员的风采。每期访谈将围绕不同的主题及关键词展开讨论。

您可以通过以下方式参与话题讨论：

1. 登录“泉州通”App，进入“聚焦2026泉州市两会”专题，在“两会云客厅”留下您的意见建议；
2. 登录泉州网，在“直播泉州”融媒通两会留言；
3. 在泉州晚报、东南早报、泉州网、泉州发布的官方微博留言；
4. 拨打泉州晚报社24小时热线96339留言。

市区居民消费价格 上月同比上涨0.6%

本报讯（融媒体记者谢曦 通讯员何艺宏 许欢）记者从国家统计局泉州调查队了解到，2025年12月份，扩内需促消费政策持续显效，泉州市区居民消费价格总水平同比上涨0.6%，较全省高0.3个百分点，较全国低0.2个百分点。

其中，食品类价格同比上涨0.6%，非食品类价格同比上涨0.6%；消费品价格同比上涨1.0%，服务项目价格同比上涨0.1%。调查的八大类价格呈五涨三降态势。其中，其他用品及服务类涨幅居前，同比上涨19.8%；衣着类同比上涨3.4%；教育文化娱乐类同比上涨1.3%；生活用品及服务类同比上涨1.2%；食品烟酒类同比上涨0.8%；交通通信类同比下降3.9%；医疗保健类同比下降0.8%；居住类同比下降0.3%。

2025年12月份，受临近元旦影响，泉州市区居民消费价格总水平环比微涨0.1%。

环湾未来 一路通达

泉州中环城快速路（市区段）全线贯通

第二版

“地·玩玩”亮相西街钟楼

设计灵感源于马可·波罗

第四版

空中“货拉拉”来了！

我国自主研发的“天马-1000”无人运输机成功首飞

第八版